
 

 

 

 

 

 

 

  

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1  

Να αντιστοιχήσετε τα παρακάτω γεγονότα της στήλης Α΄ με τις ημερομηνίες της στήλης Β΄ 

(δύο στοιχεία της στήλης Β περισσεύουν).  

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Α2 

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων: 

α. σκωρίες ,  β. εθνικές γαίες               

  Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β1 

Να αξιολογήσετε την προσφορά του σιδηροδρομικού δικτύου  στην ελληνική κοινωνία.  

       Μονάδες 15 

 

 

                      Α.  Γ Ε Γ Ο Ν Ο Τ Α Β.  Η Μ Ε Ρ Ο Μ Η Ν Ι Ε Σ 

1.   Ίδρυση Ιονικής τράπεζας  α.  1893 

2. ολοκλήρωση σιδηροδρομικού δικτύου  β.  1895 

3.  ξεκίνησε το έργο για τη διάνοιξη της διώρυγας της 

Κορίνθου  

γ. 1881 

4.   ολοκληρώθηκε το έργο για τη διάνοιξη της διώρυγας 

της Κορίνθου 

δ. 1909 

5.  προσάρτηση Επτανήσων  ε.1864 

 ζ. 1839 

 η.1911  
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ΘΕΜΑ Β2 

Τι γνωρίζετε για την οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος των εθνικών γαιών την περίοδο 

1870-71, τους στόχους, τις ρυθμίσεις και την υλοποίηση της όλης προσπάθειας από την 

ελληνική κυβέρνηση ; 

Μονάδες 15 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Οι πρώτες βιομηχανικές επιχειρήσεις στην ελεύθερη Ελλάδα ήταν αλευρόμυλοι, 

βυρσοδεψεία, νηματοκλωστήρια, ναυπηγεία, σιδηρουργεία, σαπωνοποιεία, 

χρωματοποιεία, τυπογραφεία. (…) Φυσικά για μια ορισμένη περίοδο οι βιομηχανικές 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα ανήκουνε όλες στον κύκλο της αλαφριάς βιομηχανίας. Για βαριά 

βιομηχανία ούτε καν σκέψη μπορούσε να γίνει.  

Γ. Κορδάτου, Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήματος, σελ 12 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Η βιομηχανία της Ερμούπολης 

Το 1867 ο Α. Μανσόλας, τμηματάρχης, τότε, της δημόσιας οικονομίας στο υπουργείο 

εσωτερικών, καταγράφει 22 ατμοκίνητα εργοστάσια σ’ όλη την Ελλάδα. Απ’ αυτά 2 

βρίσκονταν στην Αθήνα, 6 στον Πειραιά, 3 στην Πάτρα, 1 στη Στυλίδα και 8 στη Σύρο. Όπως 

παρατηρούμε, η μεγαλύτερη συγκέντρωση εργοστασίων εκείνη την εποχή, εντοπίζεται στη 

Σύρο, γεγονός που φανερώνει το ρόλο της περιοχής ως σημαντικού βιομηχανικού και κατ’ 

επέκταση οικονομικού κέντρου της νεότερης Ελλάδας. Η πρώτη βιομηχανία που άκμασε στο 

νησί ήταν η κατεργασία των δερμάτων.. Αργότερα, δημιουργήθηκαν νέα βυρσοδεψεία... 

Άλλος βιομηχανικός κλάδος που αναπτύχθηκε είναι αυτός της σιδηρουργικής, με 

σημαντικότερο εργοστάσιο εκείνο της Ελληνικής Ατμοπλοΐας, που ιδρύθηκε το 1861 (…)  

Ε.Γ Χαλκιαδάκης, περιοδικό Ιστορικά, τεύχος 19, σελ.20-22 

Με βάση τα παραθέματα και τις ιστορικές σας γνώσεις να απαντήσετε στην  ερώτηση: Τι 

γνωρίζετε για την ανάπτυξη της ελληνικής βιομηχανίας κατά τις πρώτες δεκαετίες μετά την 

ίδρυση του ελληνικού κράτους και μἐχρι τις αρχές του 20ου αιώνα ;  

Μονάδες 25 

ΘΕΜΑ Δ1 

Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο των παραθεμάτων και τις πληροφορίες του βιβλίου 

σας να αναφερθείτε στην ίδρυση κα τη δράση της Εθνικής Τράπεζας στα πρώτα στάδια της 

λειτουργίας της. 

Moνάδες 25 



 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Μετά την ίδρυσιν της Βασιλείας του Όθωνος έχων ο Εϋνάρδος εν Ελλάδι  πεπειραμένον 

συνεργάτην, τον φίλον αυτού Γεώργιον Σταύρον, έπεμψε αυτώ προς κυκλοφορίαν 

κεφάλαιον δραχμών 500.000, όπως δοκιμάση αν ο τόπος ήτο ώριμος προς τραπεζικάς 

εργασίας και προπαρασκευασθή συνάμα βαθμιαίως το προς τοιαύτας εργασίας έδαφος. 

Ευθύς δε ως έκριναν επίκαιρον, προέβησαν εις διαβήματα παρά τη Κυβερνήσει πεισθείση 

όπως συνδράμη και υλικώς το έργον συμμετέχουσα διά χιλίων μετοχών. Διά νόμου η 

κυβέρνησις παρεχώρη τή τραπέζη το δικαίωμα προς έκδοσιν τραπεζικών γραμματίων. 

Ιωάννης Βαλαωρίτης, Ιστορία της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος(1842-1902), εν Αθήναις, 

1902, αναστατική έκδοση Μ.Ι.Ε.Τ., 1988, σ. 68 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Σημαντικό πλεονέκτημα της Εθνικής ήταν το αποκλειστικό προνόμιο να εκδίδει 

χαρτονόμισμα. Ηταν λοιπόν και εκδοτική Τράπεζα, επιφορτισμένη με την κυκλοφορία και 

σταθερότητα της αξίας του νομίσματος και σύμβουλος των κυβερνήσεων για τη νομισματική 

ισορροπία. Τούτο, εκτός από τα καθαρώς οικονομικά οφέλη, της έδωσε αυξημένο κύρος στο 

εσωτερικό αλλά και στο εξωτερικό.  

Εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 1988, ένθετο « Ελληνική Οικονομική Ιστορία»  

 

 

 

 

 

Ευχόμαστε επιτυχία!!! 


